

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXIV

ALMERIA.—Martes 20 de Noviembre de 1923.

Número 20.622

OBRAS URGENTES

Para el general Gobernador

No solo las palabras, sino los hechos, también se asemejan a las cerezas, que se enredan unas con otras. La estancia entre nosotros de la brigada de reservas de Africa, traerá seguramente aparejadas muchas otras mejoras, que si siempre fueron necesarias y urgentes, ahora se hacen más precisas. Entre ellas, encontramos en primer término, la comunicación de Almería con el campo de tiro donde van a establecerse dichas reservas. Nos referimos al paso del río, que si en todo tiempo es molesto e incómodo, en cuanto trae una fuerte riada deja el camino infranqueable.

Antes de que tuviéramos la certeza de que habían de implantarse las reservas en Almería y acampar en los terrenos del Alquíán y Viator, se luchó denodadamente por conseguir que se construyeran esos dos puentes que habían de unirnos con Viator y con la Cañada, Alquíán y Níjar. Después de esa interminable serie de trámites burocráticos, de ilusiones y trabajos, se consiguió aprobar los proyectos, que las obras se subastaran y, por último, que dieran comienzo estas.

Ahora bien, si se tratara solamente de la comunicación ordinaria, muy bueno fuera que se empleara en estas obras el tiempo señalado por la subasta, o sean tres años, de los cuales va transcurrido uno. Pero a la sazón, sobre una urgencia ha venido otra, el dicho establecimiento de las reservas, que tiene que hacer forzosamente más frecuentes las comunicaciones con el campo de tiro y la ciudad.

Es por ello por lo que esperamos que el señor general gobernador, percatándose de esta necesidad, pueda interesarse para que esos puentes

se terminen en un plazo brevísimo, porque no solo se trata de necesidades públicas, sino que al mismo tiempo es de mejoramiento de servicios militares. El puede, pues, patentizar la utilidad, la conveniencia, de que estas obras dejen de realizarse con la calma proyectada, cosa que creemos fácil y hacedera, porque no se trata de hacer nuevos proyectos e imprimir actividad a la pesada rueda de la tramitación, tarda y perezosa. Con asignar en un solo ejercicio las dos que restan de construcción, los puentes podrían darse por terminados en un periodo breve, puesto que poniéndole a la disposición del contratista el dinero y no teniendo demoras por cuestión de expropiaciones, que ya están hechas, sería fácil el tener esas nuevas vías de comunicación completamente construidas en un periodo de meses.

Como ello, lo expuesto, no necesita de grandes argumentos para convencer el ánimo del señor Sánchez Ortega, siempre inclinado a las peticiones justas y razonables, no creemos aventurado el suponer, que acogerá lo que hoy le exponemos y sabrá recomendarla con gran interés.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

20 de Noviembre de 1878

Falleció la señora esposa del dueño de los baños «El Recreo», don Carlos Jover y Fuentes.

—Fué absuelto Alejandro Gomez (a) Barbero, que estaba acusado de haber dado muerte a uno de sus hijos.

—Se designó para mandar las fuerzas de la Guardia civil en esta provincia, al comandante don José Pedrinasi.

—Recibióse la noticia de haber sido premiados con medalla de plata, los albayaldes de la fábrica de la señora viuda de don Francisco Padilla.

Apertura de curso

El domingo último, según teníamos anunciado, tuvo lugar en el salón de actos de la Congregación de Caballeros de la Inmaculada Concepción, la apertura del curso de 1923-24, de la Academia de San Ignacio de Loyola.

Numerosa y distinguida concurrencia asistió a tan solemne acto.

Presidió el general gobernador señor Sánchez Ortega, que había sido previamente invitado.

Poco después de las seis y media dió comienzo el acto.

Después de un vals lento, magistralmente interpretado por la orquesta que actúa en el café Colón, se procedió a la proclamación de la junta directiva y seguidamente el secretario general de la Academia don José Gómez Campana dió lectura a la Memoria de la Academia.

Otro intermedio musical y al terminar éste, el magistral doctor don Francisco Roda Rodríguez, pronunció un discurso, brillante estudio filosófico jurídico ante los principios de la Religión y la Moral, sobre «El Derecho público social constituido», que mereció los elogios de cuantos le escucharon.

Terminó tan brillante velada con otro número musical, interpretado por la orquesta.

Cuestiones sociales

El tiempo libre

Uno de los temas que han de discutirse en la Conferencia Internacional del Trabajo, ya anunciada para el próximo año 1924, es el relativo al empleo del tiempo que la general implantación de la jornada máxima de ocho horas de ja libre a los trabajadores.

Las experiencias realizadas en estos últimos años, por quienes saben de estas cosas, para ver la relación que pueda existir entre la disminución de la jornada y el aumento de concurrencia obrera a los centros de cultura y de vida social, han sido muy satisfactorias, aunque puede afirmarse que es corto todavía el tiempo de implantación del nuevo régimen para deducir consecuencias estadísticas. Ciertamente es que, en contra se observa un lamentable aumento de centros de diversión, y aun de vicio, donde los obreros lastimosamente malgastan tiempo, dinero y salud; pero este asunto que se nota también en otras zonas de la sociedad, donde no acuden los obreros, no parece consecuencia de la reducción de la jornada, sino más bien de una relajación de las costumbres, traídas por la guerra, y del aumento de sueldos y salarios que, según una ley económica, hace aumentar proporcionalmente el consumo.

El hecho comprobado es como decimos satisfactorio, porque se veaumentar el contingente de obreros que frecuentan, en las horas libres, las bibliotecas, los museos, los centros societarios, etc.; otros, indudablemente, se van a la taberna; pero habiendo en una gran

parte del proletariado la disposición a emplear con provecho las horas libres, ya queda abierto el camino para el bien, que han de procurar, no solo los propios obreros, sino todos los hombres de buena voluntad, que sobre ellos puedan tener influencia.

Convendría, pues, solicitar a los trabajadores el acceso a los lugares de noble esparcimiento y de elevación espiritual, de educación e instrucción, donde empleen las horas libres, inculcándoles a la vez la necesidad de atender a la vida doméstica, en la que el hombre, rendido por la fatiga del trabajo y por el desgaste de las luchas sociales, encuentra dulce refrigerio y sana reparación al lado de su mujer y de sus hijos.

Si pecar de excesivamente optimistas, podemos decir que este programa de honesta ocupación de las horas libres es posible dentro de las condiciones en que hoy se desarrolla la vida del trabajo. La multiplicación de las instituciones sociales de la índole de los sindicatos, círculos, patronatos, escuelas y otras análogas, todas dotadas de bibliotecas, permite la asistencia de los obreros a las salas de lecturas, y la frecuencia de conciertos populares, representaciones económicas, excursiones instructivas, visitas, etc., favorecen igualmente la cultura de la inteligencia y la formación del hábito social. Asimismo el generoso régimen de casas baratas, que se va extendiendo por toda España al mejorar el ambiente doméstico atrae y detiene al obrero en su ho-

TEATRO

En Cervantes

Esta noche se despide de nuestro público, la notable compañía de dramas y comedias que actúa en nuestro coliseo de Cervantes bajo la dirección de Ramón Gatuellas.

Se representará el drama del que fué en vida popular autor estético, don Luis Antón del Olmet, «¡Mala madre!», que cuando su estreno en Madrid causó gran sensación.

**

Noche de gran gala fué la de ayer, en la cual el pensamiento humanitario del general gobernador se vió coronado por el éxito. El coliseo estuvo completamente lleno, y todos acudieron a dar realce a la función dada en obsequio de los niños hospicianos.

La banda de la Corona interpretó tres bellas composiciones que fueron muy aplaudidas, y el dialogo «El cuartito de hora» fué admirablemente interpretado, mereciendo los intérpretes los justos aplausos que se le rindieron.

Después se leyó la traducción de una poesía india, versificada por don David Estevan, y una composición en prosa de don Fausto Lagasca, que recibieron los aplausos.

«El genio alegre», esa obra siempre bella y admirada, en la cual se retratan personajes arrancados a la realidad, fué nuevamente admirada del público y magistralmente interpretada por la compañía Gatuellas, que hizo una labor admirable.

Nuestra enhorabuena al señor Sanchez Ortega, iniciador de esta obra benéfica.

POR LA SALUD

El café "Lión D'Or"

La salud, e incluso la vida de los concurrentes a este café, sufre las consecuencias del abandono.

El pozo negro del edificio amenaza desbordarse, como puede apreciar cualquier persona. Dicho pozo se halla construido bajo el salón mismo del café y exhala tal olor insoportable que es imposible la permanencia en el local sin grave quebranto para la salud pública.

Ya llegan las olores a la calle y seguramente llegará el desbordamiento del citado pozo, ya que la compuerta que le obstruye se eleva un tanto cada día y amenaza con dejarlo al descubierto.

En tanto, continúan celebrándose espectáculos y el público se lamenta de dicho abandono, sin que el dueño se disponga presto al remedio.

Así pues, procédase a la clausura del café, y luego al de la limpia del pozo y la higiene habrá adelantado mucho.

Así lo espera

UN CONCURRENTE.

Mariscos del Cantábrico

Tres veces en semana se reciben en el restaurant «El Montañés».

Noticias de la tarde por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Varias noticias

Madrid, 19.

Fallecimiento de Octavio Picón.

Esta mañana, a las cinco, falleció en esta corte el miembro de número de la Real Academia Española, don Jacinto Octavio Picón.

El entierro se verificará mañana por la tarde

En los edificios de la Academia y donde residía se colocaron colgaduras negras.

Despacho.—Felicitación

El contralmirante señor marqués de Magaz, jefe interino del Directorio, acudió esta mañana bien temprano a su despacho oficial, donde despachó con el subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido.

Después, acompañado de su ayudante, se trasladó al palacio de la infanta doña Isabel, felicitándola, con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica.

Magaz, en la Presidencia

El contralmirante Magaz, desde el palacio de la infanta doña Isabel se trasladó a su despacho de la Presidencia, donde recibió a una comisión

de la Cámara de la Propiedad.

Parece que fué a hablarle de un proyecto que presentarán en breve.

Una conferencia

Esta mañana celebraron una conferencia con el jefe del Directorio señor marqués de Magaz, el general Sanjurjo, subsecretario del ministerio de la Guerra general Bermudez de Castro y el encargado del despacho de Fomento, señor Arche.

Petición de los camareros y similares.

A consecuencia de la instancia elevada al Directorio por los dueños de cafés y bares, pidiendo la modificación de las leyes sobre la jornada de ocho horas y el descanso dominical para estas industrias, y que no se tramiten las denuncias que por infracción de dichas leyes sean presentadas, hasta que por el ministerio del Trabajo se resuelva la petición, hoy visitó a los generales que forman el Directorio, una comisión de la agrupación de camareros y similares, pidiendo que no se acceda a la modificación de dichas leyes.

Otra conferencia

También estuvo esta mañana en la Presidencia el ge-

neral Madariaga, donde celebró una extensa conferencia con el secretario del Directorio, coronel Neuville.

Un consejo de guerra

En el Tribunal Supremo de Guerra y Marina se vió hoy la causa incoada contra el teniente de Infantería de la reserva don José Plaza, que con motivo del desastre de Melilla se le había condenado a un año de prisión, y el comandante y auditor disientían de la sentencia.

Ahora el fiscal pidió se le impongan al teniente señor Plaza doce años de presidio.

La defensa solicitó la absolución.

Se cree que la sentencia será intermedia.

Desfile de personalidades

Entre las personalidades que desfilaron hoy por la Academia Española con motivo de la muerte de don Jacinto Octavio Picón, figuraron los señores Maura, Sánchez Guerra y otros muchos políticos.

Mañana a las tres de la tarde recibirá sepultura.

El marqués de Magaz en Palacio

Esta tarde estuvo en Palacio el jefe interino del Directorio señor marqués de Magaz, informando a la reina doña María Cristina de los telegramas recibidos del general Primo de Rivera, dando cuenta del viaje de los reyes a Italia.

A la salida del Alcázar el contralmirante conversó brevemente con los periodistas, a quienes se ofreció para su misión informativa.

Niña atropellada por un tranvía

Esta tarde, en la calle de Goya, un tranvía atropelló a una niña llamada Concepción Alvarez, cuando se apeaba del coche.

La muchacha resultó con las piernas seccionadas.

En gravísimo estado fué conducida al Hospital, donde falleció a poco de ingresar.

Aparatos y material para fotografía y pintura artística.

Surtido completo constantemente renovado y a precios baratos encontrará Vd. siempre en la Droguería y Perfumería de

EUGENIO DE BUSTOS

Calle de Granada, 35 y 37

Teléfono 88, ALMERIA

AGUA DE COLONIA A DOS PESETAS LITRO

CANCIONES DE CUNA

Poesías de Rabindranath Tagore, traducidas por Zenobia Camprubi, puestas en versos castellanos por David Estevan.

I

EL PRINCIPIO

Dí, de dónde venía?
—pregunta el niño a su amorosa madre—

Dí de donde venía
cuando tú me encontraste.

Y la madre, entre risas
que se mezclan, gozosas, con el llanto,
así responde al niño,
prisionero en sus brazos.

Estabas escondido
junto a mi corazón, como un anhelo;
estabas en las lindas
muñecas de mis juegos.

Cuando cada mañana
la imagen de mi Dios labraba en barro,
te hacía y deshacía
con mis débiles manos.

Te encontré en los altares
con el Dios protector de nuestra casa;
y te adoré de hinojos
cuando al Dios adoraba.

En todos mis amores
y en todas mis venturas ten encontraste;
vivías en mi vida
vivías en mi madre.

Al paso de los siglos
en el seno del inmortal espíritu cristiano
que rije nuestra casa
fué tu ser engendrado.

Cuando abrías sus hojas
mi corazón de niña a la esperanza,
alrededor del corazón surgias

igual que una plegaria.
Tu suavidad dulcísima
florecia en mi cuerpo adolescente
como florece el alba
a la luz del Oriente.

Primer amor del cielo,
gentil hermano de la luz del alba,
que bajaste en el río de la vida
y en mi amoroso corazón te paras.

Que temor misterioso
me sobrecoge si tu rostro miro?
¿Por qué siendo de todo
te has hecho sólo mio?

¿Que miedo de perderte
cuando tan dulcemente te poseo?
¿Como turba mi vida
ese horrible tormento!

¡Oh encanto de estrecharte!
¿Qué mágico poder ha encadenado
el tesoro del mundo
a mis débiles brazos?

II

EL SECRETO

Comprendo ahora, hijo mio, los caprichos del agua,
ahora, al regalarte juguetes de colores;
y comprendo los varios matices de las nubes
y comprendo los varios ropajes de las flores.

Cuando bailas gozoso y te anima mi canto
adivino la música que en las hojas se encierra,
y por que entran los coros de voces de las olas
hasta el seno callado y absorto de la tierra.

Cuando colmo de dulces tus impacientes manos,
comprendo que en el cáliz de la flor haya mieles;
y que los frutos vayan recogiendo en secreto
de los más ricos jugos el sabroso deleite.

Cuando beso tu rostro, amor mio, y sonries,
sé cuál es la alegría de la luz de los cielos,
la alegría del alba, y la suave delicia
que me trae el verano con sus cálidos besos.

DAVID ESTEVAN

(Trabajo leído anoche en la función celebrada en el teatro Cervantes a beneficio del Hospicio).

UN DESESPERADO

FOOT-BALL Depósito de carbones de

El partido del domingo

Ante un número bastante crecido de espectadores, se celebró el pasado domingo en el campo de deportes el partido anunciado entre los equipos infantiles «Club Deportivo Español» y «La Reina.»

Después de una defensa extraordinaria en los dos partidos, fué introducido el balón en la red por el delantero centro de «La Reina», de un penalty, poco antes de terminar el primer tiempo.

Otra vez es introducido el balón en la red por el interior derecha de «La Reina», Gutiérrez del Valle, y este pone fin al partido, quedando por tanto los equipos «La Reina» y «Club Deportivo Español» a 2 por 0.

También jugaron en el campo de Naveros, por segunda vez, el «Athletic Infantil F. C.» y la «Gimnástica Almeriense», venciendo los primeros por 7 a 0.

Tintas estilográficas

Usando las de marca «Sama», las plumas duran siempre.

Contrataciones e Industrias

OFRECEMOS LAS SIGUIENTES CLASES

Carbón C A R D I F F Almirantazgo

Antracita N U E C E S francesa.

Antracita C O B L E S.

Carbón fragua C A R D I F F.

Cok metalúrgico C A R D I F F.

Depósitos: Almadravillas.

Oficinas: Paseo del Príncipe, 75, Almería.

PARA MUEBLES

EL BAZAR "EL LEON"

Grandioso surtido y precios muy económicos

CAMAS DE HAYA con somier 50 pesetas.

ESTRADO DE REGILLA compuesto
de 6 sillas, 2 butacas y un sofá 165 id.

ARMARIO LUNA VISELADA 300 id.

Grandes existencias en alcobas, comedores, gabinetes, etc

Precioso surtido en artículos de loza, cristal, objetos de fantasía, estatuario religioso, tapices, juguetes, perfumería, cubiertos de metal blanco. Plata de Leoncio Meneses.

VARIEDAD DE VAJILLAS DE LOZA Y CRISTAL

Sastre que se suicida

Anteayer puso fin a su vida, ahorcándose en su domicilio calle de Murcia número 34, un individuo llamado Tesifon Checa Redondo, de 55 años de edad, soltero y de oficio sastre.

Cuando este fué visto, se le descolgó, conduciéndolo a la casa de socorro, en donde ingresó ya cadáver.

Ignóranse los motivos que el desgraciado Checa tuviera para suicidarse, creyéndose que lo hiciera a consecuencia de un ataque de alcoholismo.

El Juez de Instrucción del distrito de San Sebastian, se personó en la casa del ahorcado, instruyendo las correspondientes diligencias.

¡ SEÑORAS ! El tinte doméstico ARBO es el verdadero tintorero en casa, triunfo de la química industrial alemana, cuyos colores jamás pierden su brillantez y limpieza, por esto resultan los más prácticos y baratos que se venden. Exijase esta marca en las droguerías y en su depósito: EUGENIO DE BUS-TOS, Granada, 35 y 37.—Almería.

UNA ESTADÍSTICA

Tres millones y medio de obreros sin trabajo

La Federación internacional de los Sindicatos acaba de publicar un informe sobre las condiciones económicas en que se encuentran diferentes Estados de Europa. De las investigaciones practicadas resulta que en casi todos los países (excepto Alemania) la desocupación decrece.

La situación industrial se halla presentada por el informe indicado en esta forma:

Bélgica.—Gran actividad industrial. Sin colocación, 12.368 obreros.

Francia.—La situación económica extremadamente satisfactoria. Sin colocación, 1.363 obreros.

Holanda.—Pocos cambios en el mercado del trabajo. Sin trabajo, 80.222.

Italia.—Disminución constante de desocupados. Sin trabajo, 231.590.

Polonia.—(No comprendido el antiguo territorio prusiano y la Galicia Oriental.) Sin trabajo, 87.000.

Dinamarca.—Sin trabajo, 20.724.

Noruega.—Sin trabajo, 12.840.

Suecia.—Sin trabajo, 11.009.

Suiza.—El número de desocupados disminuye gradualmente desde hace pocos meses. Sin trabajo, 22.840.

Checoslovaquia.—Sin trabajo, 30.000.

Austria.—Disminuye constantemente el número de parados. Sin trabajo, 77.923.

Rusia.—La paralización se manifiesta, sobre todo, entre los empleados municipales, los trabajadores del vestido y los obreros no calificados. Sin trabajo (en 52 ciudades), 443.000.

Alemania.—La situación industrial empeora de día en día en todas las ramas de la industria. Sin trabajo, 660.788 hasta ahora.

De modo que en todo el continente hay un total de 1.961.697 parados.

Solo en la Gran Bretaña existían, en el mes último, 1.249.500.

UN MENSAJE

Los funcionarios públicos, contra los comerciantes

Los funcionarios públicos, molestos por el escrito que las Cámaras de Comercio han dirigido al Directorio, están redactando un mensaje, que elevarán al general Primo de Rivera, y cuyos principales puntos son los siguientes:

Que se haga una revisión de las fortunas de los comerciantes e industriales, a partir de la fecha de 1 de Enero de 1914, a fin de conocer la que cada uno de ellos poseía antes de la guerra mundial y la que posee en la actualidad, para, habida cuenta de los gastos probables de sus casas particulares, poder deducir el tanto por ciento de ganancia que han obtenido durante esos diez años, en la seguridad

—dicen los funcionarios—de que el promedio anual excederá de 50 por 100, ya que durante la guerra y después ha tomado tales vuelos su codicia, que es público y notorio que en las principales capitales la propiedad urbana y parte de la rústica de éstas y de los pueblos están pesando rápidamente a manos de los comerciantes e industriales.

En dicho escrito se hace constar que, si alguna clase de la nación debía permanecer callada en las actuales circunstancias, debía ser la de los comerciantes e industriales, porque a ellos van a parar por lo menos 75 por 100 de los sueldos de dichos funcionarios; porque con su desmedida e ilimitada codicia elevan hasta lo incomprendible los precios de las subsistencias haciendo imposible la vida; y por último, porque ese encarecimiento contribuye poderosamente a la depauperación de la raza.

BOLETIN OFICIAL

Extracto del día 16:

Decreto del Gobernador desestimando la petición de renuncia de varias concesiones mineras.

—Estado del precio medio que en el mes de Octubre han obtenido las especies de suministros para el Ejército.

—Anuncio de arriendo de un local para las oficinas de Aduana de esta capital.

El del día 17 contiene:

Anuncio de subasta de pastos de los montes de Felix.

—Edicto del juez del distrito de la Universidad de Madrid, sobre el fallecimiento abintestato de don Juan Manuel Rodríguez Ibañez.

—Edictos de la Alcaldía de esta capital, sobre las solicitudes presentadas por doña Mercedes González Paseual, para instalar una fábrica de gaseosas en la calle de Martínez y de don Rafael Toro Delgado, para construir un horno en una casa de su propiedad del Paseo del Príncipe.

—Relación de los dueños de minas que no han satisfecho el canon anual de superficie.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15. — ALMERÍA

GACETILLAS

La Hoja Oficial

La que publicó ayer el general Gobernador, dice que según comunica el Alto Comisario en Marruecos, no ocurre novedad en ambas zonas de protectorado.

Las mismas noticias se han recibido de provincias.

Plomo y plata

En la última sesión celebrada por la Comisión mixta de mineros y fundidores, quedaron fijados los siguientes precios para el plomo y la plata en el mes que cursa: tonelada de plomo puesta sobre muelle 744,20 pesetas, y kilogramo de plata en las mismas condiciones, 149,15.

Estos precios suponen un aumento, de 51,05 pesetas en la tonelada de plomo y de 0,05 en el kilo de plata.

Nuevo jefe

Ha sido nombrado Comisario jefe de Policía de esta capital, nuestro amigo y paisano don Miguel Leal de Ibarra Burgos, quien tomó ayer posesión del cargo.

Saludamos al señor Leal de Ibarra, deseándole mucha suerte en su difícil puesto.

Médico-odontólogo

Ha llegado de Madrid el distinguido especialista en estomatología y odontología, doctor Fernández Palacios, que ha empezado a pasar consulta en su nueva Clínica del Paseo del Príncipe, 10, 2.º, a las horas de costumbre.

El cultivo del algodón

Se ha dispuesto que en los campos para las experiencias de las escuelas prácticas de Agricultura,

en Córdoba, Jerez, Jaén, Valencia, Sevilla, Lorca, Motril y Torrox, se preparen terrenos para que puedan disponerse para los ensayos del cultivo del algodón.

De la cárcel

Ayer ingresaron en la prisión Joaquín Martínez Alonso, Miguel Tapia Martínez y Mariano Serrano López.

Se vende

simiente de habas tempranas. En esta administración informarán.

Pavimentación del muelle

En el Gobierno civil se presentó ayer un pliego suscripto por don Manuel Vicente Moreno, para optar a la subasta de pavimentación de parte del muelle de Poniente.

Máquinas de escribir UNDERWOOD

C. M. Guillermo Trüniger S. A. Avisa a su numerosa y distinguida clientela, ha instalado unos talleres con todos los adelantos, para la limpieza, cuidado y reparación de sus máquinas de escribir en el Paseo del Príncipe, número 36. Precios económicos.

Feria de Gádor

En la próxima villa de Gádor se están celebrando las fiestas y feria de todos los años.

El pasado domingo fueron muchas las familias de esta capital y pueblos próximos que acudieron a dicha villa.

Apenas hay un enfermo

que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

Presidente reelegido

Nuestro particular amigo don Francisco Rovira Torres, nos ha remitido un B. L. M., dándonos cuenta de haber sido reelegido para el cargo de Presidente de la Junta de Obras del Puerto.

Enviamos al señor Rovira nuestra enhorabuena.

Médico dentista

De regreso de Madrid han llegado a esta capital el notable Médico Dentista Doctor Baca Aguilera y el Protésico Dental don Francisco Touriño, los cuales han salido para Berja a continuar sus trabajos odontológicos, regresando en breve a instalar su consulta en esta capital en el hotel Central.

Recargo en el servicio

Se ha dispuesto que los desertores españoles del Tercio de Extranjeros, cumplan el recargo en el servicio que le sea impuesto, en la Brigada Disciplinaria de Melilla, con las privaciones que reglamentariamente procedan.

Antonio Navarro Guillén

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL RAYOS X.-ELECTROTHERAPIA Consulta de 11 a 1. Carrera, 34.—Adra, (Almería)

Lea usted mañana "La Crónica Meridional"

EL TRIUNFO

Droguería y perfumería

En este bien surtido y acreditado establecimiento encontrará el público a precios muy económicos, drogas y productos químicos, específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, perfumería española y extranjera, pinturas de todas clases y tintes de todos colores, esponjas, brochas y pinceles. Ortopedia y articulos de goma.

Depósito exclusivo de la Loción y Masage "Evilo". Productos y aparatos "Meta".—RAFAEL GONZALEZ, Plaza de Nicolás Salmerón Almería.

Consultorio Médico Quirúrgico

DE LA

DIVINA INFANTITA

Doctor: Manuel Hernández Rodríguez

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA CON PREMIO EXTRAORDINARIO, Ex ayudante de la Clínica de Operación de la Facultad de Medicina de Madrid —Exalumno interno y pensionado de la Facultad de Granada.—PREMIO CAJAL en 1.923, especialista en partos y enfermedades de la matriz. Medicina y Cirugía general. Instalación de los rayos X, electroterapia DIATERMIA. Horas de consulta de 3 a 5. —Calle de Granada Almería

Información Telegráfica de LA CRONICA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Sobre la llegada de los reyes a Italia

Madrid, 19.

Antes de la llegada

Un despacho recibido de Spezzia comunica que el puerto, estación del ferrocarril, apartadero y el arsenal, se encuentran adornados con gran profusión de banderas españolas e italianas.

Han llegado numerosas comisiones militares y civiles para esperar a los reyes don Alfonso y doña Victoria.

El acorazado "Duque de Génova", dará escolta a los reyes.

Otro despacho dice que el acorazado «Duque de Génova» salió de Spezzia para encontrarse con la escuadra que manda el almirante Solarí, para reunirse con los barcos españoles y dar escolta a los reyes.

A bordo del «Duque de Génova» ha marchado el almirante Mola, comandante de esta plaza y fuertes,

Representaciones.—Fuerzas que rendirán honores a los reyes.

Nuevos despachos de Spezzia participan que han llegado a aquella capital el ministro de Marina italiano, quien representará al Gobierno a la llegada de los reyes, el general Cuxta en representación del ejército y el prefecto de Policía Sig. Albini, en representación del elemento civil.

Rendirán honores a la llegada de los reyes dos compañías de infantería de Marina, el octavo regimiento de artillería y fuerzas de la milicia nacional, mandadas por el comandante Balvo.

Don Alfonso y doña Victoria subían al tren real en el apartadero, llegando a la estación sin pasar por la ciudad.

Llegada de españoles

Desde Spezzia dan cuenta en otros telegramas que en

aquella ciudad se encuentran numerosos españoles, llegados de todas partes de Italia, con objeto de contribuir al recibimiento entusiasta que se prepara a sus soberanos.

Los reyes en Spezzia

Desde Spezzia comunican que las escuadras española e italiana llegaron a aquel puerto a las ocho de la noche.

Marchaba a la cabeza el acorazado «Jaime I».

Al anclar el acorazado italiano «Duque de Génova», el almirante Solarí pasó a bordo del «Jaime I», saludando a los reyes.

Estos le invitaron a cenar.

Radios de salutación

En alta mar se cruzaron radiogramas de salutación entre los reyes de España e Italia.

También don Alfonso dirigió un radiograma de salutación al Papa.

Este le contestó que anhelaba recibirle y bendecirle.

Desembarque de los reyes.—

Salvas.—Entusiasmo

A las once de la noche desembarcaron los reyes.

Todos los buques anclados hicieron las salvas reglamentarias y al mismo tiempo iluminaban el horizonte con sus proyectores.

Las tripulaciones de los barcos situadas en las cubiertas daban entusiastas hurras.

El ministro de Marina dirigió una entusiasta felicitación a los reyes, contestándole don Alfonso.

Revista de tropas.—Aclamaciones

Después de los saludos, los reyes revistaron las tropas de la milicia nacional, dando estas gritos entusiastas.

El rey felicitó al comandante que las mandaba.

El numeroso público no cesaba de aclamar a los reyes.

Estos ocuparon los trenes especiales preparados, marchando a Roma.

La despedida fué entusiasta.

Llegada de los reyes a Roma

Desde Roma comunican que desde muy temprano todos los edificios y las calles se hallaban engalanadas con infinidad de escudos, banderas y trofeos.

Las tropas cubren la carretera por donde han de atravesar los reyes.

Un público numeroso se apiña detrás de las columnas de soldados.

El día amaneció nuboso, despejándose después.

A las once y cincuenta llegó el tren real.

Seguidamente descienden los reyes, siendo saludados por el rey Víctor Manuel y la reina Elena.

Los reyes se abrazan y las reinas se besan.

El alcalde de Roma les hizo una cariñosa salutación en nombre de la ciudad.

El numeroso público que invadía la estación les ovaciona; repitiéndose las ovaciones a la salida.

En la plaza se organiza la comitiva regia compuesta de dieciséis carrozas.

La primera fué ocupada por los reyes don Alfonso y don Víctor Manuel.

La segunda por las reinas doña Elena y doña Victoria y el heredero de la corona de Italia.

En la tercera iban el jefe del Gobierno Mussolini y el general Primo de Rivera.

En las restantes figuraban el séquito.

Desde la estación se dirigieron a la embajada española.

Los balcones de los edificios se hallaban abarrotados de distinguidas personalidades, agitando millares de pañuelos.

Al llegar a la embajada fueron recibidos por el señor marqués de Villasinda.

Los reyes al Vaticano

Después de un breve descanso, los reyes marcharon al Vaticano.

Don Alfonso y doña Victoria fueron recibidos por los

cardenales Vaunutelli, Merry del Val y Bustetti y otras dignidades.

En la sala consistorial les esperaba el Papa, donde habían sido colocados tres tronos, que fueron ocupados por el Santo Padre y los reyes.

Don Alfonso besa el pie y la mano del Sumo Pontífice.

Seguidamente pronunció un brillante discurso.

Entusiasta recibimiento

Noticias oficiales recibidas, dan cuenta de la feliz llegada a Roma de los Reyes de España y de su séquito.

Las noticias particulares también recibidas, dicen que la escuadra italiana salió al encuentro de la de España hasta las aguas jurisdiccionales.

Al avistarse ambas escuadras, el acorazado italiano «Duque de Génova» saludó, disparando salvas. Le siguieron los restantes barcos, izando todos la bandera española.

Mientras la tripulación italiana daba los hurras de ordenanza. La escuadra española contestó también a las salvas y hurras.

Este momento resultó grandioso. Los barcos italianos caminaban por orden abierto, formando un abanico. Se formaron dos de ellos, pasando entre éstos los cruceros españoles, saludando y escoltados por buques italianos.

Al puerto continuaron llegando sin novedad.

Discurso del Rey

En la Presidencia se nos ha facilitado el texto íntegro del discurso pronunciado por el Rey durante la recepción celebrada en el Vaticano a mediodía de hoy.

Comenzó el monarca agradeciendo la reciente concesión de la Rosa de Oro hecha a la Reina Victoria.

Recordó que es el primer monarca español que desde hace muchos siglos visita al Papa, y que su mayor timbre de honor es llamarse Rey Católico.

Hizo don Alfonso una lar-

grá disquisición histórica, demostrando que la vida de España está unida a la gloria del Pontificado y que el esplendor de España coincidió siempre con la máxima preponderancia del Pontificado del mundo y que demuestra que persiste fé en el corazón del pueblo español es la reciente consagración del Cerro de los Angeles.

Expresó su gratitud por las frecuentes pruebas de predilección de la Santa Sede por España y que en nombre de la América Latina, cuya representación ostenta, pide al Papa que el mundo americano tenga una representación en el Sacro Colegio Cardenalicio.

Desea al Papa que mientras ocupe Surginadus Spiritual, reine la paz sobre la tierra y que desaparezca la herejía y la incredulidad.

Terminó el Rey de España pidiendo la bendición para España y su Ejército que lucha en Africa, y promete que si alguna vez la fé católica estuviera en peligro para los españoles, renovando las gloriosas tradiciones de las cruzadas, constituiría una el Ejército para la defensa de la bandera, la fé que simboliza la paz, la justicia, la civilización y el progreso.

MAS NOTICIAS

Madrid, 19.

Reunión del Directorio

En la Presidencia se reunió esta tarde, como de costumbre, el Directorio militar. La reunión duró cuatro horas.

También asistieron el subsecretario de Guerra general Bermudez de Castro y el señor Illana.

A la terminación no se facilitó a la prensa referencia de lo tratado.

Nota oficiosa

Hoy facilitaron en la Presidencia una nota oficiosa sobre el nombramiento del personal judicial.

En ella se afirma que el organismo constituido para la depuración de delitos no defrauda las esperanzas.

Las sanciones que se publican en la «Gaceta» destituyendo a los jueces y magistrados revelan su eficacia para el saneamiento.

Este se realizará totalmente.

Otras notas justifican las reformas de la ley de libertad condicional para evitar que la desvirtuen las mudanzas políticas.

En lo sucesivo presidirá la institución un magistrado del Tribunal Supremo.

En otra nota explica las ventajas del decreto encaminado a evitar que se muden los sistemas penitenciarios y carcelarios.

Los terremotos de hoy

Noticias recibidas de Barcelona dicen que a las cuatro de la madrugada se sintió una sacudida sísmica de diez minutos de duración.

Después se reprodujo con mayor intensidad.

En la población causó gran alarma el movimiento sísmico.

También participan de San Sebastián, que tanto en la capital como en varios pueblos se sintió un terremoto de ocho segundos de duración.

Poco después se desencadenó una fuerte galerna y una lluvia torrencial.

Despachos de Lérida, Huesca y otras provincias dan cuenta de haberse sentido terremotos.

BOLSA	
Interior 4 por 100.	70'20
Amortizable 5 1/2.	00'00
Londres a la vista.	33'12
París a la vista.	40'80

PERPEN

FOOT-BALL

Madrid, 18.

En el campo del Stadium, a nombre de la sociedad Gimnástica Española según correspondió por sorteo reciente se ha celebrado el encuentro entre los equipos «Unión Sporting» y «Racing Club».

El partido de campeonato entre las sociedades disidentes de la federación centro, (de la cual se han separado por desavenencias surgidas en la semana pasada), no motivó sensación grande, porque la federación regional anulará estos encuentros, proclamando campeón al Madrid F. C. por descalificación de los demás equipos «rebeldes».

El Unión hizo 3 tantos, uno de ellos fué obra de Rodríguez, que cruzó el balón muy rápidamente después de llevarlo él solito hasta el

area. El Racing, a excepción de Caballero, muy mediano, su equipo se apuntó 2 tantos. F. R.

Del Gobierno civil

Cambio de alcaldes

En nuestro número del sábado dimos cuenta de haber terminado la visita de inspección al Ayuntamiento de Huerca de Almería, y que como consecuencia de aquella había sido destituido el alcalde don Juan Rodríguez Ferrer, por irregularidades administrativas.

Como la destitución del señor Rodríguez Ferrer fué únicamente por la incompatibilidad que existía con algunos de los señores que formaban el anterior Ayuntamiento, así lo hacemos constar para satisfacción del interesado, quedando desvirtuado cuanto se haya hablado sobre irregularidades administrativas.

Detenciones

La Guardia civil del puesto de Cantoria ha detenido en la cortijada Los Pardos al vecino Juan Pedro Molina Molina, de 34 años, autor de la violación perpetrada el 29 de Septiembre del año pasado a su convecina Ana Veraguas Pardo, de 15 años.

—La de Purchena comunica la detención del gitano Juan Rodríguez Fernandez (a) Tonto, vecino de Sierro, de 21 años, reclamado por el juez municipal.

—Ha sido puesto a disposición del juez de Instrucción Miguel Tapia Martínez, denunciado por Federica Heredia, por haberle sustraído un décimo de Lotería, el cual le fué ocupado en el momento de la detención.

Campaña frutera

Venta de uva

London.—Se ofrecieron 104.000 barriles de los vapores «Sorrento», «Tellus» y otros, realizándose de 13[- a 25[-; la mayoría de 16[- a 21[-. La demanda regular por uva en condiciones de almacenar a mucha uva ordinaria y de mala condición.

Liverpool.—Unos 10.000 barriles de los vapores «Ravenspoint», «Poeta Arolas» y retirados de anteriores, vendiéndose de 9[- a 28[-; en general de 13[- a 19[-. Demanda algo activa por fruta sana, pero mucha era ordinaria sin condición de aguante.

Hull.—Unos 4.000 barriles de los vapores «Draco» y «Tellus», realizándose de 13[- a 25[-, la mayoría de 16[- a 20[-. Demanda y condición igual que en los anteriores mercados.

La impresión general es que son pocos los lotes que ofrecen confianza para almacenar. Muchas muestras son grumajos y muy inactivas con mas el poco peso, sin duda para aumentar el número de barriles, lo cual es un error colosal.

GONZÁLEZ EGGA Y COMPAÑIA
Londres 12 Noviembre 1923.

El vapor «Campeador», que cargaba para Londres y Hamburgo, salió en las últimas horas del domingo con 7.457 barriles, 664 cajas de naranjas y 349 de almendras para el primer puerto y 2.891 barriles para el segundo.

El vapor «Britannia» fondeó al anochecer del pasado domingo, saliendo ayer tarde a las tres para New York, con 8.383 barriles y 13 medios.

Ayer mañana fondearon los vapores «Hispania» y «Sund». El primero a la carga de frutas para Gottenburgo y demás puertos de Suecia y el segundo para Hull. Estos quedaron en puerto.

Anoche quedarían sobre muelle unos 70.000 barriles.

Suman los barriles exportados hasta anoche 1.345.155 enteros y 9.530 medios.

En 19 de Noviembre de 1922, en 180 vapores, se habían embarcado 1.484.925 barriles y 4.354 medios.

Noticias militares

A Valencia

En el tren correo del domingo regresó a Valencia el coronel de Infantería, juez permanente de causas de la capitania de la tercera Región don Gregorio Lleó, después de evacuadas las diligencias de plenario en el proceso instruido con motivo del asesinato de la actriz nuestra paisana Concha Robles.

Llegada de jefes

Mal informados, dijimos en nuestro número del domingo que eran esperados en esta el comandante de E. M. señor Loygorri y un teniente coronel del mismo Cuerpo y que suponíamos que su viaje estaba relacionado con el establecimiento de las reservas de Africa en el campo de Viator.

En efecto, en el correo del domingo, llegaron los mencionados jefes, teniente coronel de Estado Mayor don Francisco Carreras Lafuente y comandante del mismo Cuerpo don Fernando Garcia Loygorri, ambos afectos a la capitania general de la primera región, que vienen agregados al Regimiento de Telégrafos realizando en él sus escuelas prácticas y por lo tanto sin que su viaje tenga para nada relación con el establecimiento de la brigada de reserva en Viator.

Peticion de material

Hoy se reunirá la Comisión formada por dos capitanes de Infantería, el de Ingenieros y el comandante de Estado Mayor, para determinar el material necesario para el establecimiento de la brigada en los campos de Viator.

Dicha petición se remitirá inmediatamente a Alicante y Valencia.

Almendros y olivos

Arboles frutales de Aragón
INFORMES: AZNAR TONDA
ALMERIA

Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A LOPEZ Y COMPAÑIA)

Vapores correos españoles

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por Canal Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antafagasta y Valparaiso, saldrá de Málaga el 13 de Diciembre el vapor

LEON XIII

Para Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Almería el día 27 de Noviembre el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

con escala en Málaga y Cádiz

Dichos vapores admiten carga y pasajes para los mencionados puntos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía, calle del General Segura, 2, bajos.

La experiencia demuestra que
los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo

Pedílos en todos los ultramarinos y confiterías

Lea usted mañana "La Crónica Meridional"

Preguntad a los Srs. médicos y practicantes por el CLOGENO LUMEN

os dirá que es el mago de los antisépticos.

Suprime inme diatamente las supuraciones y cicatriza con maravillosa rapidez las heridas.

De venta en todas las farmacias.

Depositario exclusivo: FARMACÉUTICO GIENENSE JAEN.

Representante para Almería y su provincia, don Antonio Herrera Garcia, Alcalde Muñoz 8, Almería.

Anemia, tuberculosis, neurastenia

Catarros crónicos etc.

TOMAD

HISTOGENO LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: "A Llopis" Rosales 8 y 2 Madrid

La Sorriñora Catalana

Fábrica de serrin marca "La Lolita" Arenys del Mar

Para precios e informes dirigirse a don Manuel Cortés Añam de Almería

Miguel García Algarra

OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

Paseo del Principe 3

LA PIPERAZINA MIDY

DISUELVE EL
ÁCIDO ÚRICO
COMO EL CALOR
FUNDE EL HIELO

ACIDO
ÚRICO

MONSIEUR MIDY DE PARIS HA SIDO EL PRIMERO EN PREPARAR LA PIPERAZINA BAJO FORMA EFERVESCENTE, SIENDO INIMITABLE POR SU RIQUEZA EN PRINCIPIOS ACTIVOS



EL MEJOR remedio contra el PEOR catarro, Jarabe Orive.

Colonia Joyas de España



Los sobres de polvos Peonia son los mejores, mas perfumados y solo cuestan 25 céntimos en todos los establecimientos. MARYCEL—Barcelona

QUIMERA DE ORO
Jabón de moda MARYCEL

ALMERIA

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL